Kisérletek a fizika szdbeli vizsgahoz 2015. majus-junius

1. tétel:
A rendelkezésre allé eszkozokkel vizsgdlja meg a buborék mozgdsat a vizszinteshez képest

kb. 20°-0s szé6gben megddntdtt Mikola-csGben!
Az aldbbi feladatok kozil valasszon egyet:
a) Igazolja, hogy a buborék egyenletes mozgdst végez a Mikola-csében!

b) Szerkessze meg a buborék mozgdsanak ut-id6 grafikonjat! Az ehhez sziikséges méréseket

végezze el!

c) Hatdrozza meg méréssel a buborék sebességét!
Eszk6zok:

Mikola-cs6,stopperdra, mérészalag, kréta

Milyen tényezék okozhatjak a mérés hibdjat? Hogyan kapcsolddik Newton munkdssdga ennek a
mozgdsnak a vizsgalatahoz? Mikor élt Newton? Emlitsen meg egy-két tovabbi eredményét!

2. tétel
Kisérlet: A rendelkezésre all6 eszk6zok segitségével végezze el az egyik kisérletet!

a) Hatdrozza meg a fémsinen legordilé kiskocsi gyorsuldsat méréssel (nulla kezd6sebesség

esetében)!

b) Végezzen méréseket a fémsinen legordilé kiskocsi Ut-id6 grafikonjanak elkészitéséhez!

Szerkessze meg az ut-id6 grafikont!
Eszkozok:

kiskocsi-sin kiskocsival,stopperéra, mérészalag, vonalzé, mm-es beosztasu papir
Milyen tényezék okozhatjak a mérés hibgjat?

Hogyan kapcsolddik Galilei munkdssaga ennek a mozgdsnak a vizsgdlatahoz? Mikor élt Galilei?
Emlitsen meg egy-két tovabbi eredményét!

3. tétel

A rendelkezésre allo eszkozokkel végezze el az egyik kisérletet!



a) Rugdval felszerelt kiskocsit litkdztessen alld kiskocsinak, ha mi=m;; m1=2m,; m;=3m,!
Adjon magyardazatot a tapasztaltakra!

b) Rugdval szétlokott kiskocsik mozgdsanak megfigyelésébdl igazolja a lendiilet-megmaradas
torvényét!

c) lgazolja kisérlettel a testre haté er6k egyensulyat a lejtén nyugalomban Iévé kiskocsi
esetében! Elemezze az elkészitett vazlatrajzon az er6k egyensulyat!

Eszkozok:

két kiskocsi nehezékkel, laprugdk, magneses Utkoz6k, kiskocsi-sin, mérdszalag, rugds
erémérd, zsinor

4. tétel
Végezze el az aldbbi feladatok egyikét:

a) Hatdrozza meg a nehézségi gyorsulas értékét a fondlinga lengésidejének mérése alapjan!
Tobb mérést végezzen! Milyen tényez6k befolydsolhatjak a mérés hibajat?

(A fondlinga lengésideje fligg a fondl hosszatdl és az adott helyen mért nehézségi

I
gyorsulastél: T=2rx- \/:)
g

b) Mérje meg az el6készitett testek sulyat! Ismertesse a pontos mérés modszerét! Adjon
magyarazatot az er6méré ,,mikodésére” vonatkozdan!

Eszkdzok: a) stopper, mérdszalag, allvany szoritddidval, keresztraddal, er6s zsindér, 3 db akasztéval
ellatott test

b) 3 db er6mér6, 3 db horoggal ellatott kilonb6z6 tomegl test

5. tétel

Mérés: Hatdrozza meg az ismeretlen test tomegét és sulyat a rendelkezésre allo eszkdzok
segitségével! Mi a mérés alapja? Lehetdleg tobb mérést végezzen!

Eszk6zok: egyoldalu emeld
ismeretlen tomegil nehezék

rugds er6mérd, mérdszalag



6. tétel

Kisérlet: Mérje meg a mikrohulldmu siitében alkalmazott elektromagneses hullam hulldmhosszat!
Eszkdzok: mikrohullamu suté, lapka sajt, kartonlap, mérGszalag

7. tétel
Kisérlet: A rendelkezésre all6 eszkdzokkel szemléltesse a hGtagulds jelenségét!

Eszkozok: Gravesande-készlilék, borszeszégd, egy pohar viz, gyufa, fémtal

8. tétel

Vizszintes és fliggbleges helyzetben tartott Melde-cs6 segitségével hosszisagmérések alapjan
hatdrozza meg a tanteremben a légnyomas értékét a Boyle-Mariotte torvény ismeretében! (A
fuggbleges helyzetl cs6ben a higanyoszlop nyomasa p=pHg~g-hHg Osszefliggés alapjan

szamithato)

Eszkozok:mérdéskalara rogzitett Melde-cs6 adott hosszusagu higanyoszloppal, mérészalag

9. tétel

A rendelkezésre allo eszkdzok segitségével hatarozza meg a réztest fajhgjét! Milyen tényez6k
okozhatjak a mérés hibajat?

Eszkozok: kaloriméter, mérGhenger, 2 db hémérdg, Givegedények, borszeszégs, er6mérg, réztest,
allvany

10. tétel

A rendelkezésre all6 eszk6zok segitségével hatarozza meg a jég olvadashgjét! Mi okozhatja a mérés
hibajat?

Eszkozok: mérShenger, edények, meleg viz, jégkockak, mérleg



11. tétel
Kisérlet: Valasszon az alabbi két feladat kozul:

a) Hozza elektromos allapotba az livegrudat és a PVC rudat, majd mutassa ki elektromos
allapotukat! Mutassa be, hogy milyen esetekben tapasztalunk vonzé illetve taszité
kolcsOnhatast!

b) Mutassa be, hogyan lehet elektromos megosztdssal feltdlteni egy elektroszkdpot és
értelmezze a jelenséget!

Eszk6zok: livegrud, sz6rme, selyem, selyempapir, PVC rud, elektroszképok

12. tétel

Meérés: Allitson ossze egyszer(i aramkort a rendelkezésre all6 fesziiltségforrds izzéldmpa és
mérémdlszerek felhasznalasaval! Készitsen a méréshez kapcsolasi rajzot! Mérje meg az izzélampan
atfolyd dram er6sségét kiillonbozé fesziiltségek esetén! Eredményeit dbrazolja grafikonon!

Hatdrozza meg a méréshez alkalmazott ellendllds értékét! Indokolja a fesziiltségméré és aramméré
bekapcsoldsanak médjat! Milyen tényez6k befolydsoljdk a mérés pontossagat?

Eszk6zok: izzélampa, fesziiltség- és drammérd muszer, vezetékek, zsebtelepek, vonalzg,
potenciométer

13. tétel
Kisérlet: VValasszon az alabbi két feladat kozul:

a) Szemléltesse a magnesrud és patkdmagnes magneses terét vasreszelékkel! Hatarozza
meg festetlen magnesrud északi és déli polusat legalabb két modszerrel!

b) Vizsgdlja meg az drammal atjart tekercs magneses tulajdonsagait kis irdnytl segitségével!
Igazolja, hogy az egyenarammal gerjesztett tekercs pélusait az aramirany hatarozza meg!

Eszkozok: radmagnes, patkdmagnes, festetlen raidmagnes, vasreszelék, 2 db liveglap, 600 menetes
transzformatortekercs, iranytd, banandugds vezetékek, zsebtelep

14. tétel

1. Kapcsoljon tekercshez voltmér6t, majd a tekercs és a magnesrud kozelitése, ill. tavolitasa
soran figyelje meg, hogy mitdl fligg az indukalt feszliltség nagysaga!



2. Koz6s vasmagon lev6 két tekercs egyikére kapcsoljon voltmérét, a masikhoz telepet! Zarja
és nyissa az aramkort és figyelje a voltmérd kitérését!
3. Kozelitsen elmozdulni képes zart és nyitott aluminiumkarikdhoz magnesrad egyik, majd
masik pélusaval! Tavolitsa az aluminiumkarikatél a magnesrudat!
Ertelmezze az egyes kisérletekben tapasztaltakat! Hogyan tudna elérni, hogy az 1. és 2. kisérletben
az indukalt feszlltség néjon?

Eszkozok: kozépalldasu demonstracios V/A-mérémlszer, transzformatortekercs (300, 600, 1200
menetes),vasmag, 2 db ridmdgnes, banandugds vezetékek, aluminium karikak

15. tétel

Kisérlet: Szemléltesse rajzokon a kiilénboz6 tipusu lencsék képalkotdsat!Allapitsa meg a kapott
lencsékrél, hogy szoéré vagy gyljtélencsék-e!Mutassa be a gydjtélencsével a képalkotasrol
elmondottakat!

Mérje meg a gylijtélencse fokusztavolsagat

Eszkozok: optikai pad
lencsék
gyertya
gyufa
ernyé
prizmatarté

16. tétel
Elemezze az alabbi abrakat!
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17.tétel



Elemzés: A kérdések megvalaszolasahoz hasznalja a mellékelt abrakat!

A Rutherford-atommodell mely hianyossagai késztették Niels Bohrt (ij atommodell megalkotasara?
Ismertesse Niels Bohr alapfeltevéseit €s a Bohr-féle atommodellt! Mutassa be, hogy miben kiilonbozik az
ujabb modell a régebbi Rutherford-modelltdl!

Ertelmezze a hidrogénatom vonalas szinképének keletkezését a Bohr-modell segitségével a mellékelt
abra alapjan! Fogalmazza meg a f0kvantumszam jelentését!

Ertelmezze az atomok gerjeszthetdségét és ionizacidjat a Bohr-modell alapjan!
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18.tétel

Elemzés: Elemezd a bomlds sordn térténd vdltozdsokat! Milyen megmaraddsi térvényeket

dllapithatunk meg!
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Vdlassza ki az egyik sugdrzdst és ismertesse tulajdonsdgait (jellege, dthatoloképessége, élettani
hatdsai, felhaszndldsa, sugdrvédelem)!

109. tétel

Elemzés: Az alabbi vazlatos rajz alapjan ismertesse, melyek egy atomerém( f6bb részei, és
melyiknek mi a szerepe! Térjen ki arra is, hogyan torténik a reaktorban a lancreakcié szabdlyozdasa!
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20. tétel

Elemzés: Az alabbi képek a gylirlis napfogyatkozdasrol késziiltek. Készitsen vazlatos rajzot a gylir(is
napfogyatkozas kialakuldsardl, és ennek alapjan magyarazza meg létrejottét!




